

# 佳音

安全教育自助助人

吳妙娟 校長

10月14日剛辦理完親職教育活動，和教育夥伴們對話，談到安全教育，因時間關係匆匆結束。為共同營造幸福家園，因此再度提出共勉。學校每年進行地震及消防的演練，家庭也要安排複習，希望能引導孩子覺察安全的重要，並熟悉共同的約定與準則。其實天災人禍常是一瞬間，所謂驚魂算幸運，財物損失和人身受傷讓人難過，有的天人永隔，從此不再見面，更是一輩子的遺憾。

我和家長們分享一則來自網路《風傳媒》楊舒晴2017年9月14日的報導：掉進火山口的一家人！11歲男童擅闖禁地，父母救援導致坍塌喪命。內容敘述「義大利拿坡里12日發生一起慘案，一家人開心出遊知名火山景點。11歲男童卻擅自闖入火山口附近的危險禁地，他的父母分別上前救援時，竟然導致火山口附近崩塌，三人陸續墜入高達攝氏1000度的洞中，不幸喪命，只有驚魂未定的小兒子倖存。」這起意外事件值得家長伙伴們檢視與省思。

再談一起天災人禍，取自中廣新聞網2017年10月17日：「葡萄牙與西班牙森林大火，至少已經造成39人死亡。葡萄牙民防單位說，四千多名消防人員，正在150個地點，與大火搏鬥，目前，這場天災已經奪走36條人命，有六十多人受傷，其中十多個傷勢嚴重，裡面包括一個消防人員。上週末，火苗蔓延到西班牙西北部，許多道路封閉、學校停課，校舍闢為臨時的災民收容所。西班牙出動了六百多名軍隊，



第137期

出刊日：中華民國106年11月5日  
出版者：澎湖縣馬公市馬公國小  
發行人：吳妙娟  
編輯群：阮蓉君、黃玉倩  
網 址：[www.mkps.phc.edu.tw](http://www.mkps.phc.edu.tw)



加入滅火的行列。調查單位說，有些火可能是人為，近來天氣乾燥，氣溫又高於往年平均，火勢才會迅速擴大。」蘋果即時網站：「佩納科瓦鎮（Penacova）一名居民說：『我們宛如去了趟地獄，太可怕了。到處都是火。』該鎮兩名40多歲的兄弟想幫忙撲火，結果命喪火場。」

初閱，好像我們距離火山和森林都遙遠，不至於那麼倒楣。但轉念一想，現在時興旅遊到山巔海涯或尋幽攬勝，樹林區是怡情養性、增進身心能量的好去處。如果不幸發生火警了，該往哪裡逃？這又是另類危險中爭取生存的案例。單從報導中看到消防人員都受傷了，不難想像具有專業能力的消防員都可能陷入險境，更何況一般毫無心理準備的人們。驚慌失措，不知東西南北的逃竄是可能的畫面，後果則難以想像。這些案例，帶給我們哪些省思：

一、前案11歲兒童擅闖禁地造成悲劇，後案可能有人為因素造成傷亡。如果不僭越禁區，是否可以避開家人生離死別的遺憾與傷痛？如果多一點「公德心」和「法」的信念，是否不會傷及無辜？家長平日就要和孩子討論安全議題，建立價值共識，共同遵守各項規範，莫為滿足個人好奇而踰越，大家遵守法規保平安。

二、出門旅遊參訪，是否做足功課，擁有該區域平安生存的基本認知？特殊景點更要留意其變化，時空不同，環境也會有所變異。自我警覺，也提醒同伴，開心出門，平安回家。

三、平日是否具備基本素養和特殊技能？危急時刻如何做出正確的判斷？平日是否常常培養檢視自己的知能，緊急時刻冷靜應對，讓傷害降至最低？

四、家庭成員是生命共同體，平日是否約定難關時該如何因應？求助的方式有多少？各自扮演的角色為何？若能防範於未然，較能避免憾事接二連三發生。尤其是後續人員的安置和財務的管理，都是棘手卻需要解決的問題。

而個人居家安全，地震、火災時的緊急措施為何？躲哪？從哪逃？逃到哪？家中父母兄弟姊妹如何照應？如果分散了，該怎麼連繫？集合處呢？應該帶物品嗎？該帶什麼？看似容易，但一連串的問題會讓我們一片茫然。試問我們可曾仔細評估準備、好好愛護自己和家人呢？

另外，假如身為父母的你很忙碌，無法照約定時間接送孩子，你和孩子約定在哪兒等候？平常下班前若看到孩子尚未返家，我會多問一句：「有聯絡到家人嗎？」確定後才安心離開。而你是否和家中幼小孩童約定過「通關密語」呢？若有，就不怕陌生人接走孩子了。

生活充滿生機，也處處顯現危險。具備五大生存準則：擁有正確意識（意義價值）、完備知能（知識能力）、靈活應變（熟練生巧）、正向情感（表情達意）和關懷態度（自助助人），將能降低各種傷亡與損失。希望家庭圓滿，安全教育可要重視喔。祝福大家都平安幸福喔！

## 家長會快訊

※感謝105學年度馬公國小家長會，在陳立堅會長帶領下，支持校務發展，增加績優師生獎勵金，

並為保護學童安全而添置西側鐵門、維護身心健康添購各班立扇及好神拖。

※本校106學年度家長會於9月23日舉行家長代表大會及委員會，陳斯銘先生眾望所歸，當選會長，繼續帶領家長會做學校的強力支援，共同關心馬小的學童與教育。

※家長會於9月30日於龍星餐廳辦理一年一度的教師節「敬師餐會」，邀請全校教職員工一同餐敘，陳會長在致詞時特別感謝老師們平日對子弟們辛勞的指導，也祝福全體教師在接下來的日子順心如意。會中並頒贈家長會委員當選證書及顧問聘書。

※106學年度家長會組織如下：

會長：陳斯銘

副會長：王大昆、林志堅、林皆銘、莊名棋

常務委員：胡正孝、齊家盛、陳德明、洪棟霖、簡文忠、呂逸林、黃肇國、洪宏賢

家長委員：葉俊龍、蔡志鴻、張守龍、陳啟德、朱登文、陳麗淑、涂曜暘、白玉婷、鄧君儀、

謝啟文、謝光榮、蘇志堅、戴宏州、葉和鑫





校長對全校師生進行友善校園宣導。



地檢署書記官長蒞校做校園法治教育宣導。



稅務局蒞校對五年級學生進行統一發票推行暨租稅教育宣導。



校外會的教官蒞校對師生進行反毒知識宣導。

## 教務處



一、教務處辦理106年度社區多功能中心辦理系列課程活動--版畫班、藝術班、多國語文班、烹飪班、養生氣功班，大家參與非常踴躍，學習成果豐碩。

二、教務處於7月2日及7月3日進行菊島閱讀工作坊活動，邀請澎湖縣故事閱讀學會葉玉燕老師進行「菊島文創動態閱讀」，學生反應熱烈，受益匪淺。

三、本學期持續進行藝術深耕水墨畫學習，請澎湖縣愛鄉水墨畫會理事長林長春老師，於開學後安排五六年級學生水墨畫的學習，讓學生對水墨畫有更進一步的認識。

四、教務處和英語教師為了提升學生英語能力，於9月25日~9月30日進行英語闖關認證活動，老師從暑假作業背誦的單字裡抽出5題，請學生來作答，答對3題以上就算通過，予以核章，依序將三關都進行認證，希望透過英語口袋書之單字學習，提升學生英語文興趣，藉由檢證歷程，促進英語文運用能力。

五、10月14日全校班親會活動，為了讓家長們更了解12年國教的內涵，特地邀請將澳國中 葉天文校長蒞校，針對適性輔導、澎湖區入學管道介紹與說明，進行解說，請到馬公國小網站下載觀看。

六、感謝大愛媽媽團隊入校進行各項教育(品格、法治、生命、環保)宣導。



## 學務處



一、本校於9月20、21日辦理防災教育演練活動，全校師生一同參與演習之實施，由地震與海嘯發生時之處遇方式進行狀況模擬，並且有秩序地完成疏散。

二、今年第六十一屆縣運，本校擔任表演組，感謝舞蹈班、節奏樂隊所有師生，齊心合力於縣運開幕時提供精采的演出，表現優異，特別感謝老師們辛苦的指導，更感謝所有參賽的學生與指導老師為學校爭取榮譽。

三、本校於9月26-28日，台南一對愛心夫妻林波、靳寶儀到學校來做了五梯次的生命教育融入生活課程-環島傳愛愛心饅頭活動，參與的師生們擁有滿滿的感動與感恩。

四、感謝周雅淳講師於九月蒞校進行性教育教學，共計16個班級受惠，課後回饋頗受好評。

五、9/21(四)澎湖縣地檢署魏慧美書記官長蒞校對四年級學生進行校園法治教育宣導，主題為反霸凌、竊盜罪及毒品防制，希望學生勿因好奇而觸法，以免造成日後的傷害。

六、本校奉命擔任105~107年祭孔典禮六佾舞儀式的重要工作，當天佾生穿著古裝、手拿翟籥，依典禮儀程舞出「宣平」、「秩平」、「敘平」之舞，順利完成澎湖各界紀念至聖先師2567週年誕辰釋奠典禮，感謝張家羚老師及蘇美玉老師的指導。



106社區多功能--烹飪班A，以及烹飪班B，大小朋友一起參加。

七、10/12(四)澎湖縣政府稅務局蒞校對五年級學生進行統一發票推行暨租稅教育宣導，透過有獎徵答方式，培養學生正確的納稅觀念及了解統一發票對國家建設的重要性。

八、9/14(四)澎湖縣學生校外生活輔導會黃淑菁主任教官及呂駿南教官與利用朝會時間分別進行教師與學生反毒知能宣導，面對目前毒品的包裝推陳出新與滲透校園的情況有更深一層的認識。

九、本校合唱團入選公共電視台「台灣囡仔、讚」節目拍攝計畫，於十月中進行拍攝活動，合唱團學生透過實地走訪，帶領攝影團隊深入了解「外婆的澎湖灣」及「童年馬公」兩首歌曲，此一特別的機會，盼能讓合唱團的孩子留下美好回憶，也透過鏡頭宣揚澎湖的特色。

十、為舒緩東側上下學之交通擁塞現象，本校特別再宣導以轎車接送上下學之同學，可由南側門、西側門(小牛仔)及給北側門(特綜館)上下學。東側門上下學時需入班級接送孩童之家長，請將機車停置於人行道之機車停車格，以免造成門口阻塞，影響交通及孩童上下學安全。

十一、學校上學時段為7：15~7：40，此時始有導護老師及替代役值勤。為求學童安全，請家長勿過早送孩子到校。

十二、本校愛心商店為自強餐廳、統一超商(7-11)、良一企業，小朋友若是在放學後遇到緊急狀況，可以到上列商店尋求協助。



9月12日新住民中心入校進行多元文化宣導。



9月25日~9月30日進行英語闖關認證活動。



周雅淳講師進行性教育教學。



生命教育融入生活課程-  
環島傳愛愛心饅頭活動



本校節奏樂隊在全縣運動會場上，  
以整齊的步伐，引導各級學校運動員進場。



紀念至聖先師2567週年誕辰釋奠典禮  
本校擔任六佾舞儀式。

十三、本校配合衛生所於10月5日實施流感疫苗施打。

十四、開學後陸續進行的檢查項目有身高體重、視力、齶齒等，並於10月12日辦理一、四年級的健康檢查，如需複檢矯治的，請家長儘快帶學童就醫，並加檢查表或矯治單交回。

十五、衛生福利部國民健康署為照顧學童口腔健康，提供離島地區國小一、二年級學童恆牙第一大臼齒免費窩溝封填服務。另外，為有效預防蛀牙發生，國民健康署也提供學童每週使用一次含氟漱口水；並提供離島地區學童，每3個月一次牙齒塗氟服務補助(本學年於10月及1月實施塗氟服務)。

十六、開學後即將入秋，傳染病易於校園散播，且已進入腸病毒及病毒性腸胃炎好發季節，除加強學童注意個人及飲食衛生外，為有效降低腸病毒傳播機會，進而避免群聚感染與重症病例之發生，請注意「在腸病毒流行期間避免出入公共場所」、「注意居家環境的清潔與通風」、「在接觸或餵食幼兒前要更衣及正確洗手」，並落實學童「生病不上學」及勤洗手的觀念，均可減少傳染及感染的機會。

十七、本校籃球隊參加各項對外比賽屢獲佳績：

※澎湖縣106年度菊島盃暨基層選手訓練站籃球錦標賽，榮獲第一名。  
※106年主委盃國小籃球錦標賽，榮獲國小組冠軍。  
※2017中華電信三對三籃球賽，分獲亞軍、季軍、殿軍。

※第61屆澎湖縣全縣運動會第一名。

感謝指導老師辛勤指導，也給予籃球隊選手們喝采鼓勵。



## 總務處

※總務處伙伴們為營造安全友善校園，修剪樹木花圃，維修水電、汰新辦公桌椅、建物安檢、並添購教學設備，如：影印機、擴音機、電腦、印表機等，提升學校與教學效能。



## 輔導室



一、本校承辦8/26-8/27全縣音樂與表演夏令營及打擊樂夏令營活動圓滿順利完成，課程多元而豐富，參加學員皆獲益良多，充實了暑假生活。

二、9/28順利完成「106年度家庭教育訪視工作」，感謝所有相關人員的協助，期盼未來繼續秉持落實家庭教育之功能，提供親職完善協助，達成家庭、學校雙贏之效能。

三、10/14舉行本學年度用心學習快樂成長班群家長親職教育座談活動，首次採依年段不同需求進行分場講座，反應頗佳，感謝家長們熱烈參與！

四、音樂藝術才能班於10/23-10/24舉行鋼琴術科期中考，10/27舉行管絃術科期中考，小朋友們經過努力的練習，定能有優異成績表現。

五、本校舞蹈班受邀在第61屆全縣運動會開幕典禮中表演，《陽光舞躍天人菊》演譯澎湖縣的天人菊，獲得各界好評。

六、本校特教班學生的美術作品，參加「106年度全縣特教聯展」，該展覽由馬公國中、馬公國小與湖西國小三校共同舉辦，期望透過作品的展出，增進社會大眾對特教學生的了解與認同，提供特教孩子們一個展現自我的空間，及呈現他們對於藝術其獨特的感應與創造力。畫展於10/6開幕~展期到10月底，地點位於馬公航空站2樓，感謝大家給予特教小天使的鼓勵！



公共電視人文生態紀錄片《石居的春天》  
首播發表會~10月17日在馬公國小舉行。

澎湖縣故事閱讀學會  
在本校舉辦菊島文藝營活動

公共電視台「台灣囡仔、讚」  
節目拍攝花絮

澎湖縣政府「第二屆廉政聯想」  
校園創意聯想競賽優秀作品

澎湖縣106年環境知識競賽

班級	姓名	名次	指導老師
六-音	葉純華	第二名	謝光榮
六-音	謝佩豈	第八名	
五-音	蕭辰守	第九名	

班級	姓名	指導老師	班級	姓名	指導老師
二-3	陳楷捷	馬淑敏	四-音	鍾佳妤	蔡研菁
二-3	繆羽淮		四-音	蔡欣愛	
三-1	鄭乃豪		四-音	蘇郁欣	
五-音	蕭辰守	張家羚	五-舞	宋雨涵	歐雅萍

澎湖縣106年度能源小書  
創作比賽獲獎名單

班級	姓名	名次	指導老師
二-1	謝獻臣	優等	張美玉
二-1	郭靖珩	第八名	張美玉



106年全縣語文競賽成績

項目	班級	學生	名次	指導老師
國語演說	六年2班	方立忻	第二名	吳素君
國語朗讀	五年舞蹈班	許瓊之	優勝	歐雅萍
閩南語朗讀	六年2班	顏羽彤	第三名	翁慧怡
國語字音字形	六年1班	吳品輝	優勝	劉淑美
閩南語字音字形	六年2班	陳俊宇	第一名	賴剛鈺
作文	五年1班	李亞倩	第六名	陳志璋
寫字	六年1班	劉純安	第二名	張美玉

學生組團體總成績第一名



第十一屆 經典會考合格學生名單

指導老師	學生姓名
呂惠娟	蕭君諺
葉品岑	尤韻晴
張美玉	陳 煉、吳冠穎、顏瑋德、葉柏熠、葉力慈、顏浩恩、涂宜茜、賴宥安、趙雨柔
馬淑敏	王睿宸、許凱文、陳昱仁、蔡睿哲、陳盈廷、李凱鈞、丁冠尹、謝一菖、顏瑋霆、陳楷捷、章 平、陳羿廷、丁悅芸、繆羽淮、洪羽岫、葉庭妍、蔡宜家、陳允翊、歐潔琳、李芯榆、伍岑潔、蘇意婷
張涵婷	鮑品忻、楊聿齊、鄭乃豪、謝坪綺、胡庭瀚、李承恩、顏 翔、成宥翰、蔡稷安、范睿承、張芸瑄、莊家馨、王和詠、曾紹潔、周子貽、陳苡晴、呂立濤、陳柏諭、林子芹、陳儀瑄、張芫潔、王睿君、謝凱淇
吳彩蓮	陳育祈、葉柏昕、江侑恩、謝秉傑、曾聿謙、胡建毅、李竺芸、陳資婷、黃郁淳、洪書婷、魏君豫、呂其蓁、蕭宇彤、陳沛綸、葉淑婷、李宥葶、洪筱晴、王苗安、吳若綾、詹蒼語
陳志璋	蘇奕安、周鍾宥、薛諺廷、盧育丞、林 齊、歐定澄、胡宇闊、高寓芳、張書璋、許閔凱、翁梓笙、黃郁晴、洪于媧、謝幸妍、葉 眇、屈鈺婷、張心瑀、葉子瑀、葉育晴、范秀苹、朱蓮華
許秀萍	陳瑞濬、蘇若慈、林亮穎、蔡昀珈、蔡文霓、陳淑容、王羽婕
陳雅青	陳品佑、陳柏穎、陳致允、鄧丞雋、蔡宥愷、王冠明、周芯霓、陳郁喬、歐健岑、張唯柔、蕭歆、張苋萱、詹浚睿
薛能賢	劉明桓、朱睿澤、蕭毓、鄭子建、吳濬哲、陳保正、林宥菁、莊喬喬、陳奕蓁
楊淑珍	范睿祥、涂元侑、洪懿辰、陳穎柔、歐家伶、翁沛媧
郭育靜	趙子君、曾羽婕、陳文心
許雅喜	曾少澤、陳昱勛、張宥涵、王若穎、曾珮芹
歐雅萍	許庭瑀、曾于庭、許瓊之、陳夢佳、翁睿含、顏筠蓁、吳淑婷、黃若綺、林育榕、薛亞臻、鄭家佳、朱秀鈴
林孟凜	蔡宥愷
陳宜徽	鄭宇祐
呂金波	陳祺丰

合格總成績 團體組 第一名

榮譽榜



106年澎湖縣第61屆全縣運動會比賽成績

類別	組別	項目	成績	參賽者
籃球 指導： 薛能賢 陳瑞麟 謝輝章 蔡志鵬	國小組	籃 球	冠 軍	馬小籃球隊
			男子組競賽總錦標 第一名	選手：鄭肖彤、洪詣程、鄭少芃、洪秉鈞、莊致勳、陳昱安、湯永昌、高誠、董子淵、陳冠棋、曾少澤、何劉振軒
田徑 指導： 蘇高弘	國小男子組	100M	第二名	鄭肖彤
		100M	第三名	何劉振軒
		400M接力	第三名	何劉振軒、董子淵、鄭肖彤、薛諺宏
		800M接力	第二名	何劉振軒、湯永昌、董子淵、鄭肖彤
	國小女子組	200M	第八名	林宥甯
		400M接力	第五名	朱宥慈、林宥甯、傅千庭、顏好真
		800M接力	第四名	朱宥慈、林宥甯、傅千庭、顏好真
			男子組徑賽總錦標第三名：	何劉振軒、湯永昌、董子淵、鄭肖彤、薛諺宏。
游泳 帶隊： 鄭士豪	國小男子組	200M蝶式	第三名	洪敬翔
		200M個人混合	第三名	
	國小男子組	單打	第八名	薛諺廷
		雙打	第四名	洪詣程、郭于愷
			第五名	薛諺廷、莊致勳
桌球 指導： 潘政緯	國小女子組	單打	第三名	蔡詠晴
			第四名	林采芃
		雙打	第二名	林采芃、蔡詠晴
			第七名	潘亮茵、林采芃
			男子組團體第三名：	洪詣程、郭于愷、莊致勳、薛諺廷、陳冠棋。
			女子組團體第一名：	蔡詠晴、潘亮茵、林采芃、陳資婷、黃郁晴。

106年暑假作業優秀學生名單

班級	姓名1	姓名2	姓名3	姓名4	姓名5	姓名6
二年1班	謝獻臣	涂宜茜	賴宥安	葉力慈	林育琦	
二年2班	許 惟	陳靖承	莊閎至	張本願	蔡宥渝	許樂淇
二年3班	陳盈廷	陳允翊	歐潔琳	伍岑潔	謝一菖	陳楷捷
三年1班	洪書婷	林亮穎	鄭乃豪	謝凱淇	范秀苹	
三年2班	戴睿廷	呂立濤	洪筱晴	王士維		
三年3班	李承恩	蔡稷安	李亭毅	蘇若慈	陳昱誠	
三年音班	葉育晴	顏祥	謝幸妍	楊聿齊		
三年舞班	葉昀	陳靖宜	洪英淇			
四年1班	蔡宥愷	張芃萱	陳品佑	王冠明		
四年2班	林宥菁	吳濬哲	謝心云	鄭子建		
四年3班	吳宇喬	洪懿辰	涂元侑	呂思磊		
四年音班	蔡欣愛	蘇郁欣	陳彥綺			
四年舞班	林妘蓁	曾羽婕				
五年1班	陳冠旻	蔡雨辰	王維禮	鄭雨芙	李亞倩	
五年2班	葉守恩	張宥涵	陳淑盈	曾少澤	朱梅芬	
五年3班	陳冠昇	莊致勳	鄭又瑜	蔡昀晏	曾珮芹	
五年音班	洪敬翔	蕭辰守	陳竑聿			
五年舞班	許瓊之	曾于庭	顏筠蓁	陳夢佳		
六年1班	劉純安	陳羿廷	吳品輝	呂新一	洪秉均	陳彥安
六年2班	林宥甯	莊承謀	傅千庭	洪詣程	莊峻朋	顏好真
六年3班	楊昕庭	陳宏志	蔡宗謙	郭于愷	許純雅	洪 瑾
六年音班	謝佩豈	陳齊	葉純華	蔡沛珊		
六年舞班	張芯慈	莫麒碧				

